

ЧЕРНИГОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

8 Октября

№ 31.

1862.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія епархіальнаго начальства.—II. Объявленія.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Села Реутинець крелевец. у. священникъ Константинъ Ялицкій 14 сентября опредѣленъ депутатомъ въ первый округъ благочинія своего уѣзда. Тогоже уѣзда священники: села Собычь Василій Городискій и села Бистрика Петръ Баронъ-Ходоровскій за усердіе къ храму и обученіе дѣтей 14 сентября награждены набедренниками. Священники: села Осиновки Іоаннъ Тарасѣвичъ и села Дремайловки Михаилъ Козленко 18 сентября перемѣщены одинъ на мѣсто другаго. Священникъ села Фастовець борзенскаго у. Лука Кодратовскій и діаконъ Афанасій Шейловъ 23 августа опредѣлены въ фастовецкое приходское училище, первый—наставникомъ, а послѣдній—помощникомъ, на условіи, чтобы положенное наставнику жалованье раздѣляемо было между ими по обоюдному ихъ согласію. Діаконъ Митрофанъ Лебедевъ опредѣленъ на діаконское мѣсто въ с. Семіоновку новозыб. у., съ производствомъ ему жалованья съ 6 августа. Дьячекъ с. Ображѣвки н.-сѣверскаго у. Лука Тарасѣвичъ 27 іюня удаленъ отъ прихода; Тимофѣй Морозовъ 28 августа—къ николаев. церкви

г. Кролевца. Послушники и пономари: Михаилъ Михайловскій 4 сентября опредѣленъ въ козелецкій, Алексѣй Марченко—въ Рыхловскій, Георгій Сваричевскій—въ Думницкій, Александръ Сахновскій—въ н.-сѣверскій, Петръ Ломакинъ—въ думницкій, Василій Вишневскій—въ н.-сѣверскій, Николай Вуяхевичъ—въ Думницкій, Павелъ Кладькевичъ, Александръ Юлицкій, Иванъ Прозоровъ, Николай Кладькевичъ и Емельянъ Давидовичъ—въ Думницкій. Димитрій Владимірскій 21 сентября уволенъ изъ духовнаго званія.

Священникъ Василій Кизимовскій рапортомъ Его Высокопреосвященству донесъ, что изъ рапортовъ наставниковъ сельскихъ училищъ видно, что большая часть изъ нихъ признаютъ за лучшее обучать дѣтей по гражданской печати, нѣкоторые же напротивъ предпочитаютъ церковную печать.—Соглашаясь съ послѣдними, онъ находитъ, что первоначальное обученіе дѣтей по церковной печати согласно съ видами правительства, удобопонятно простому народу и полезнѣе для него. Указомъ Св. Правительствующаго Сѣнода 1836 года октября 29 числа обнаружены Высочайше утвержденныя правила касательно первоначальнаго обученія поселянскихъ дѣтей, въ которомъ между прочимъ въ 5 правилѣ сказано: «обучать дѣтей чтенію церковной и гражданской печати, а желающихъ—и письму, между тѣмъ учащіеся должны изучать на память молитву Господню, Символь вѣры, десять заповѣдей и стихъ Богородице Дѣво радуйся; а въ 6 правилѣ: оказавшимъ успѣхъ въ церковномъ чтеніи, въ праздничные дни давать мѣста въ церквахъ на клиросѣ и пріохочивать къ церковному пѣнію и чтенію, дабы очевидность успѣховъ служила въ утѣшеніе родителямъ и въ поощреніе прочихъ къ ученію.» Изъ сего очевидно, что цѣль распространенія грамотности въ простомъ народѣ есть развитіе нравственности его на религиозныхъ началахъ. Ни кто нестанетъ опровергать, что изученіе

молитвъ и священныхъ псалмовъ, образуя умъ и сердце учащихся знакомить ихъ съ обязанностями къ Богу и ближнему и можетъ сдѣлать ихъ впоследствии добрыми христіанами и честными гражданами.

Напрасно иные изъ наставниковъ выразили трудность обученія дѣтей по церковной печати и предпочитаютъ оной гражданскую, какъ, по ихъ замѣчанію, легкую и удобопонятную для дѣтей. Трудъ въ изученіи дѣтей, какъ по гражданской, такъ и по церковной печати одинаковъ, и успѣхъ въ изученіи зависитъ болѣе отъ умѣнія и усердія наставниковъ, а чтобы облегчить трудъ ихъ въ способъ преподаванія можно посоветовать воспользоваться наставленіемъ г. Страховскаго, одобреннымъ и припечатаннымъ въ 47 и 48 № № за 1860 годъ черниговскихъ губернскихъ вѣдомостей.

Преимущество церковной грамотности предъ гражданской видимъ на опытѣ: ибо изучившіе чтеніе церковныхъ книгъ безъ труда могутъ читать книги гражданской печати, тогда какъ напротивъ изучившіеся по гражданской печати не могутъ свободно и безошибочно читать книги церковной печати. Видимъ также, что и простолудины, исповѣдующіе святую вѣру въ простотѣ сердца и преданы святой церкви какъ истинные чада ея, скорѣе согласны обучать дѣтей своихъ церковной грамотности, нежели гражданской, и не можемъ не вѣрить ихъ сердечной радости, когда они видятъ дѣтей своихъ, восхваляющихъ имя Божіе во псалмахъ и пѣніяхъ и пѣсняхъ духовныхъ.

А потому для простолудиновъ первоначальное изученіе грамотности славянской или церковной для нравственнаго ихъ образованія признаеть болѣе полезнымъ. На семь рапортѣ резолюція Его Высокопреосвященства 4 сентября послѣдовала такова: утверждается; напечатать въ извѣстіяхъ.

(Продолженіе.)

Для руководства духовенству черниговской епархіи объявляются узаконенія о духовныхъ завѣщаніяхъ Т. X. кн. 1 от. 3 статьи: 1046. Домашнее духовное завѣщаніе пишется или во всемъ его пространствѣ рукою завѣщателя, или по просьбѣ и со словъ его, другимъ; то и другое должно быть имъ подписано. Подпись же должна заключать въ себѣ имя, отечество и фамилію или прозваніе. 1047. Духовныя завѣщанія иностранцевъ, въ подписи подъ коими неозначено отечества завѣщателя, надлежитъ свидѣтельствовать на общемъ основаніи, прилагая сіе правило и ко всѣмъ прочимъ завѣщателямъ, коль скоро nebude сомнѣнія въ тождествѣ лица, котораго завѣщаніе въ явкѣ представлено. На томъ же точно основаніи должно принимать къ засвидѣтельствуванію духовныя завѣщанія, въ коихъ имя завѣщателя предъ фамилією его означено неполнѣ или одною начальною буквою, или даже совсѣмъ не означено, если только соблюдены въ нихъ всѣ прочія закономъ требуемыя условія. 1048. Когда завѣщаніе написано другимъ, то сверхъ собственноручной подписи завѣщателя, должна быть на немъ подпись того, кто писалъ завѣщаніе, и сверхъ того подпись трехъ свидѣтелей, или по крайней мѣрѣ двухъ, если въ числѣ ихъ находится духовный отецъ завѣщателя. Въ подписи же сей должно быть подробно означено и званіе завѣщателя. 1049. Завѣщанія безъ подписи переписчиковъ къ явкѣ непринимаются, развѣ бы писецъ въ продолженіе того срока, въ который завѣщаніе, по общимъ постановленіямъ, къ засвидѣтельствуванію принято быть можетъ, явясь въ судебное мѣсто, письменнымъ показаніемъ утвердилъ, что духовная дѣйствительно писана имъ, и, по сличеніи почерка руки, таковое показаніе былобы достаточно доказано. Подпись писца должна быть въ самомъ окончаніи завѣщанія, предъ

подписью завѣщателя, но не теряет своей дѣйствительности и въ такомъ случаѣ, если сдѣлано будетъ и въ другомъ мѣстѣ. 1050. Подпись свидѣтелей удостовѣряетъ токмо: 1.) въ подлинности завѣщанія, то есть въ томъ, что лице, предъявившее имъ завѣщаніе, есть точно то самое, коимъ оно сдѣлано и подписано; 2.) что при предъявленіи имъ завѣщанія, они всѣ лично его видѣли и нашли въ здоровомъ умѣ и твердой памяти. Сиѣ то два обстоятельства они должны утвердить при допросѣ, который имъ производится безъ присяги, въ присутствіи Гражданскихъ Палатъ, при представленіи въ оныя завѣщаній къ засвидѣтельствуванію; если явка въ Палату свидѣтелей будетъ по какимъ либо законнымъ уваженіямъ затруднительна, то допросы отъ свидѣтелей отбираются, по мѣсту ихъ пребыванія, въ Уѣздныхъ Судахъ, а если свидѣтель ни въ Палату ни въ судъ, по законной причинѣ, явиться не можетъ, то онъ допрашивается уже на дому при членѣ Гражданской Палаты или Уѣзднаго Суда. 1051. Домашнее завѣщаніе, писанное все рукою завѣщателя, должно быть подписано двумя свидѣтелями, съ наблюденіемъ относительно формы, подписи завѣщателя и свидѣтелей тѣхъ же правилъ, какія выше въ статьяхъ 1040—1049 о завѣщаніяхъ, не рукою завѣщателя писанныхъ, но имъ подписанныхъ, поставлены. 1052. Если число свидѣтелей, завѣщаніе подписавшихъ, болѣе, нежели сколько закономъ требуется, то въ случаѣ отсутствія нѣкоторыхъ изъ нихъ и достаточности (ст. 1048 и 1031) наличныхъ спрашивать только сихъ послѣднихъ, а потомъ засвидѣтельствовать завѣщаніе на общемъ основаніи. Если же наличныхъ свидѣтелей по закону недостаточно, то отобрать показанія и отъ отсутствующихъ, чрезъ подлежащія судебныя мѣста. Смерть одного или даже и всѣхъ свидѣтелей не должна быть препятствіемъ къ явкѣ завѣщанія, если только на подлинность онаго ни отъ кого спора предъявлено не будетъ, въ случаѣ же спора

отсылать завѣщаніе къ судебному разсмотрѣнію, исключая однако тѣ изъ нихъ, которыя самымъ завѣщателемъ внесены въ Опекунскій, или въ Попечительный Комитетъ человеколюбиваго общества или въ за Кавказскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія: извѣтъ фальшивости такихъ завѣщаній не принимается. 1053. Если завѣщатель неумѣетъ, или за болѣзнію не можетъ подписать своеручно завѣщанія, то сверхъ свидѣтелей, вмѣсто его и по просьбѣ его должна быть подпись другаго лица; но сіе лицо должно имѣть все тѣже качества, какія требуются для имовѣрнаго свидѣтеля при завѣщеніи. При томъ въ подписи его должно быть именно означено, за неумѣи-емъ завѣщателя, или за болѣзнію учинена имъ та подпись. 1054. Свидѣтелями при завѣщаніи не могутъ быть, 1) лица, въ пользу коихъ составлено завѣщаніе; 2.) родственники сихъ лицъ до четвертой степени и свойственники до третьей степени, если завѣщаніе дѣлается не въ пользу прямыхъ наследниковъ, вполнѣ или хотя частію; 3.) душе-приказчики и опекуны, назначенные по духовному завѣщанію; 4.) тѣ которые по закону не имѣютъ права сами завѣщать; 5.) всѣ тѣ, кои по общимъ законамъ во свидѣтельство по дѣламъ гражданскимъ не пріемлются. 1055. Въ губерніяхъ Черниговской и Полтавской женщины къ свидѣтельству при завѣщаніи не допускаются. 1056. Подпись свидѣтелей должна быть не на обложкѣ бумаги, но на самомъ листѣ завѣщанія или внутри листа, или на оборотѣ его. 1057. Раскольники и старобрядцы не могутъ быть устраняемы отъ свидѣтельства духовныхъ завѣщаній, составляемыхъ людьми одинаковаго съ ними обряда, но иначе какъ въ видѣ частныхъ лицъ. Что же касается до присвояемаго нѣкоторыми изъ нихъ званія духовныхъ отцевъ и представляемыхъ за подписомъ сихъ послѣднихъ свидѣтельствъ о времени кончины завѣщателей: то какъ подобныя свидѣтельства никакого законнаго удостовѣренія въ себѣ

непредставляютъ, по сему въ подтвержденіи оныхъ слѣдуетъ о времени кончины завѣщателей требовать справки отъ мѣстной полиціи, и основываться на ея показаніяхъ. 1050. Домашнее завѣщаніе можетъ быть хранимо завѣщателемъ по собственному его усмотрѣнію, или у себя, или ввѣрено на сбереженіе другому, или внесено въ Опекунскій Совѣтъ Воспитательнаго дома, или въ Попечительный Комитетъ челоуѣколюбиваго общества, или въ Закавказскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія, съ наблюденіемъ правилъ и обрядовъ, особенно для сего въ сихъ мѣстахъ постановленныхъ; но ни одно изъ сихъ установленій непринимаетъ къ храненію завѣщаній безъ означенія лицъ завѣщателей, то есть неизвѣстныхъ. 1060. Домашнее завѣщаніе по смерти завѣщателя должно быть явлено въ Гражданской Палатѣ, или въ присутственномъ мѣстѣ, ей равномъ, въ положенный срокъ. 1061. Изъ сего общаго права неизъемлются и тѣ завѣщанія, какъ домашнія, такъ и крѣпостныя, кои вносятся для храненія въ Опекунскій Совѣтъ, или въ Попечительный Комитетъ челоуѣколюбиваго общества или въ за Кавказскій Приказъ Общественнаго Призрѣнія. Мѣста сіи, по полученіи объявленія о смерти завѣщателя, неприступая ни къ какому исполненію, отсылаютъ завѣщанія, въ нихъ хранимыя, въ Гражданскую Палату, для надлежащей ихъ явки и удостовѣренія, и потомъ уже чинятъ исполненіе, если таковое въ завѣщаніи имъ предоставлено, или до нихъ касается. 1062. Завѣщанія представляются къ явкѣ отъ тѣхъ, въ рукахъ коихъ они находятся. 1063. Срокъ для явки завѣщанія полагается: для пребывающихъ въ Россіи годовой, а для находящихся за границею двухгодичный, считая отъ дня кончины завѣщателя. 1066. Но ежели наслѣдникъ по завѣщанію можетъ представить неопровержимыя доказательства, что срокъ для явки пропущенъ или по неизвѣстности о существованіи завѣщанія,

или по другой законной причинѣ, въ такомъ случаѣ оставляется ему прямо иска до истеченія общей земской давности, считая оную также со дня смерти завѣщателя.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОГРАМА КНИГАМЪ,

ПОЖЕРТВОВАННЫМЪ

ОБЩИНЪ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ.

Состоящая подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Александровны, Санктпетербургская Община Сестеръ Милосердія, содержаемая щедротами особъ Императорской фамиліи и приношеніями усердствующихъ благотворителей, съ соизволенія Попочителя своего Его Императорскаго Высочества, Принца Петра Георгіевича Ольденбургскаго, принявъ нынѣ отъ усердія благотворителей нижепоименованныя общепользныя сочиненія и присовокупляя списокъ прежде-пожертвованнымъ книгамъ, географическимъ картамъ и атласамъ, которые еще можно получить изъ Общины. покорнѣйше просить лицъ, желающихъ сочувствовать благотворительному учрежденію, о приобрѣтеніи ихъ отъ Общины. Всякое требованіе, какъ усердная лепта, будетъ принято съ признательностію и требуемыя книги вышлются съ первоотходящей почтою.

Книги нынѣ пожертвованныя:

СВЯЩЕННО-ЦЕРКОВНАЯ ГЕОГРАФІЯ,

Составлена В. П. Второе исправленное и умноженное изданіе, съ приложеніемъ священно-церковно-историческаго и географическаго атласа, состоящаго изъ 15 картъ, гравированныхъ на мѣди.

Цѣна книги съ атласомъ, съ пересылкою 2 руб.

ГОРОДСКОЕ ИЛИ СРЕДНЕЕ

СОСТОЯНІЕ РУССКАГО НАРОДА,

въ его историческомъ развитіи—отъ начала Руси—до новѣйшихъ временъ. Составлено *А. Плошинскимъ*. Спб. 1852 года.

Въ книгѣ этой содержатся: введеніе; 1) когда и въ какомъ видѣ возникло городское состояніе въ Россіи; 2) разряды или классы, на которые оно дѣлилось въ разные періоды государственной и гражданской жизни русскаго народа; 3) постепенное развитіе этого состоянія, а съ тѣмъ вмѣстѣ права и обязанности, которыя принадлежали ему искони и принадлежать нынѣ; 4) законныя установленія, имѣющіе цѣлю благоустройство этого состоянія. Слѣдовательно всѣ условія городского общества: почетные граждане, купцы всѣхъ гильдій, мѣщане и цеховые ремесленники могутъ видѣть свои права и преимущества, которыя предоставлялись имъ въ разные времена, сообразно требованіямъ государственной и общественной жизни. Для болѣе ясной видимости состава этой книги приводится въ кратцѣ ее содержаніе.

Цѣна 1 руб. 50 коп.

ИСТОРИЯ СУДЕБНЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ ВЪ РОССІИ.

Объясняющая начало, составъ, образъ, дѣйствій и права всѣхъ судовъ, существовавшихъ со времени освоенія русскаго государства; съ изложеніемъ производства дѣлъ во всѣхъ инстанціяхъ современныхъ судебныхъ мѣстъ, какъ гражданскихъ такъ и духовныхъ. *Сочиненіе К. Троцины.* Спб. 1851 г. Цѣна 1 руб.

ИСТОРИЯ СЕЛЬСКАГО ХОЗЯЙСТВА ВЪ РОССІИ.

Отъ временъ историческихъ до 1850 года. *Сочиненіе О. Турчиновича.* Спб. 1854 года. Цѣна съ пересыл. 1 руб.

ОБЩЕНАРОДНЫЙ ЛЕЧЕБНИКЪ.

Посвященный образованнымъ читателемъ. Соч. Доктора *Ө. П. Неймана.* Въ 3 ч. Спб. 1852 г. Цѣна 1 руб.

ПЕРВАЯ КНИГА ДЛЯ ЧТЕНІЯ ПОСЛѢ АЗБУКИ.

Составленная *Ксенофонтомъ Полевымъ.* С. Петербургъ 1851 года. Цѣна съ пересылкою 25 коп.

ПРИКЛЮЧЕНІЯ ТОМА ПУСА.

Книжка для дѣтей перваго возраста, украшенная 150-ю рисунками и виньетками Берталля. Спб. 1852 года. Цѣна съ пересылкою 50 коп.

Кромѣ вышеозначенныхъ сочиненій можно выписывать изъ общины сестеръ милосердія нижеслѣдующія изданія.

а) **КНИГИ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО СОДЕРЖАНІЯ.**

БЕСЕДЫ НА БОЖЕСТВЕННУЮ ЛИТУРГІЮ

и на Блаженства евангельскія. Протоіерей *В Нордова*.
2 ч. Спб. 1855 г. 1 руб. съ перес.

БЕСѢДЫ

объ отношеніи церкви къ христіанамъ. Профессора Кіевской Дух. Академіи *Я. Алфитеатрова* Спб. 1853 г. 1 руб., съ перес.

БЕСѢДЫ

о Святомъ Храмѣ, его принадлежностяхъ и о богослуженіи Православной церкви, священника *Г. Яковкина*. Спб. 1857 года. Ц. 1 руб., съ перес.

ВЗАИМНЫЯ ОБЯЗАННОСТИ

христіанскихъ супруговъ, или руководство къ временному и вѣчному благополучію въ супружеской жизни. Соч. священника *Юанна Толмачева*. Спб. 1860 г. 50 коп., съ перес.

ЖУРНАЛЬ ДОМАШНЯЯ БЕСѢДА

для народнаго чтенія, издаваемая *В. Аскоченскимъ*, за 1859 г.. 52 нумера 1 руб. 50 коп., съ перес.

ДРЕВНОСТЬ ОБЫЧАЯ

украшать храмы святыми иконами. Сочиненія *М. Б. С., Т. Ц.*
Изданіе 1858 г., 25 к., съ перес.

ЖИЗНЬ

Преподобнаго Спиридона чудотворца, тримифунтскаго. Цѣна
25 ко., съ перес.

ИЗСЛѢДОВАНІЯ О РУССКОМЪ ИКОНОПИСАНИИ

И. Сахорова. Цѣна 50 коп., съ перес.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

о способахъ содержанія христіанскаго духовенства отъ вре-
мень апостольскихъ до XVII-XVIII вѣка. Соч. священ. *Гав-*
риила Любимова. Изданіе второе. Спб. 1852 г, Цѣна съ
перес. 1 руб.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ

о молитвѣ Господней и евангельскихъ блаженствахъ священ.
П. Орнатскаго. Спб. 1860 г. 30 коп. съ перес.

КЕДРЪ ЛИВАНСКІЙ

отпечатано на двухъ большихъ листахъ александрійской бу-
маги. Цѣна съ пересылкою 1 руб., наклеенная на полотнѣ
и въ футлярѣ 2 руб. 50 коп.

МИНУТЫ

УЕДИНЕННЫХЪ РАЗМИШЛЕНІЙ ХРИСТІАНИНА.

Сочиненіе *Кирилла*, епископа мелитопольскаго, настоятеля
восточной миссіи въ Іерусалимѣ. Изданіе 2-е Спб. 1859 г.
1 руб. 25 коп., съ перес.

НАПОМИНАНІЕ

готовящимся къ Исподѣди. и св. Причащенію. Спб. 1959 г.
Цѣна 10 коп.

НОВАЯ СКРИЖАЛЬ

или объясненіе о церкви, о литургіи и о всѣхъ службахъ и утваряхъ церковныхъ. *Веніамина*, архіепископа нижегородскаго и арзамасскаго, въ 4 частяхъ. 77-ю рисунками церковныхъ утварей и облаченій. Спб. 1859 г. Цѣна съ перес. 2 руб. 50 коп.

ОБЪ ІЕРАРХАХЪ

пермской епархіи съ 1800 до 1860 года. Спб. 1860 г. 50 коп., съ перес.

О МОЛИТВѢ ХРИСТІАНИНА

въ разныхъ потребностяхъ и отношеніяхъ его жизни. Спб. 1849 г. 50 коп., съ перес.

ОПИСАНІЕ

Велико-устюжскаго, архангельскаго и приписаннаго къ нему троицкаго гledenскаго монастырей, составленное *П. Савваитовымъ*. Спб. 1848 г. 50 коп., съ перес.

ОТВѢТЫ

на главнѣйшія возраженія противъ Вѣры истинной. Спб. 1862 года. 50 коп., съ перес.

ПАСХАЛІЯ АРИѠМЕТИЧЕСКАЯ И РУЧНАЯ,

Іоанна Яковкина. Цѣна 1 руб.

ПЕРВАЯ СЕДМИЦА, его же. Цѣна 50 коп.

ПИСЬМА, Златоустаго къ Олипіадѣ 1 р., съ перес.

ПОДВИЖНИКИ БЛАГОЧЕСТІЯ,

процвѣтавшіе на Синайской горѣ и въ ея окрестностяхъ. 75 коп., съ перес.

ПОУЧЕНІЯ НА СТРАСТНУЮ СЕДМИЦУ

и на первіе три дня свѣтлой седмицы, *Яковкина*. 50 коп., съ перес.

ПОБѢДКА НА СИНАЙ

съ приобщеніемъ отрывковъ о Египтѣ и Святой землѣ. *Уманца*, съ 3 картами и 10 рисунками. 2 ч. 4 р., съ перес.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ПОКЛОННИКИ

ВЪ ПАЛЕСТИНѢ.

Сочиненіе Б. Мансурова. Цѣна съ пер. 1 руб.

ЮАННЪ ЛѢСТВИЧНИКЪ, *Германа*. Ц. 1 руб.

ПСКОВО-ПЕЧЕРСКІЙ МОНАСТЫРЬ. 1 руб., съ перес.

РАЗГОВОРЪ СВЯЩЕННИКА СЪ ПРИХОЖАНИНОМЪ, *Градикова*. 50 коп. съ перес.

РАЗСУЖДЕНІЕ, о Таинствѣ Крещенія. *Рубцова*. Ц. 75 коп.

РЪЧИ,

сказанныя предъ войсками въ Дагестанѣ, *Котляревскимъ*. 25 коп. съ перес.

РУЧНАЯ, книжка для христіанина 40 коп.

СОЧИНЕНІЯ АВГУСТИНА

(Виноградскаго), архіепископа московскаго и коломенскаго съ жизнеописаніемъ и портретомъ преосвященнаго и съ снимкомъ почерка его руки, 1 руб. 50 коп., съ перес.

СОЧИНЕНІЯ АФАНАСІЯ, съ біографією и портретомъ.

Цѣна 1 руб. 75 коп. съ перес.

ТВОРЕНІЕ ЛАКТАНЦІЯ, Цѣна 2 руб. 50 коп.

ТВОРЕНІЯ ТЕРТУЛАНА, Ц. 3 руб. 50 коп.

УТѢШЕНІЕ въ смерти близкихъ сердцу, 50 коп. сер.

ЧАСЫ, благоговѣйныхъ размышленій христіанина. Цѣна 2 руб.

СЛОВА, ПОУЧЕНІЯ И РѢЧИ, священника *Крутикова*, 1 руб.

б) КНИГИ ИСТОРИЧЕСКАГО И ЛИТЕРАТУРНАГО СОДЕРЖАНІЯ:

АЛФАВИТНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ, *Цылова* 2 руб.

АСМОДЕЙ, Сохрана 1 руб. съ перес.

РУССКОЕ ВОЕННО-УГОЛОВНОЕ СУДОУСТРОЙСТВО, Плошинскаго. 1 руб 50 коп. съ перес.

РУССКІЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНКЪ. Цѣна съ перес. 75 коп.

ГОСУДАРИ И НАРОДЫ

южной Европы въ шестнадцатомъ и семнадцатомъ вѣкахъ, Ранге. 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

ДОНЪ-ЖУАНЪ, Байрона: 3 руб.

ЖЕНСКАЯ ПРАВДА, 30 коп. съ перес.

ЗАПИСКИ о русскихъ гербахъ. Цѣна 50 коп., съ перес.

ИСТОРИЯ ПЕТРА ВЕЛИКАГО.

Сочиненіе *Н. Н. Ланбина*. Съ 600 оригинальными рисунками портретами и украшеніями. *Д Янцена*. Цѣна 10 р. съ перес.

КАРАМЗИНЪ, *Старчевскаго* 2 руб., съ перес.

К Р Ы М Ъ.

съ Севастополемъ, Балаклавою и другими его городами 1 р., съ перес.

БЫТЬ РУССКАГО НАРОДА.

Сочиненіе *А. Терещенки*, семь частей. Цѣна съ перес. 10 р.

ГОРЕ ОТЪ УМА, *Грибодова*. Ц. 50 коп.

ЛОТО ВЪ КЛУБЪ, Цѣна 30 коп. съ перес.

ЛѢТОПИСЬ

естественныхъ событій въ Европѣ отъ X до XI столѣтій.
25 коп., съ перес.

МАЗЕПА.

Поэма *Лорда Байрона*. 25 коп.

НА ВСЯКОЕ ВРЕМЯ, *Смирновскаго*. 1 р. съ перес.

О ДОМАХЪ И ДВОРАХЪ. Цѣна 75 коп., съ перес.

О ДОЛГОВѢЧНОСТИ ЧЕЛОВѢЧЕКОЙ

и о количествѣ жизни на земномъ шарѣ. *Флурина*. 1 руб.
съ перес.

ОБРАЗЦОВЫЕ ПЛАНЫ И ФАСАДЫ. Цѣна съ перес.
3 руб.

ОПИСАНИЕ ОБЩИНЫ СЕСТЕРЪ МИЛОСЕРДІЯ.

Цѣна 85 коп., съ перес.

ПАМЯТНАЯ СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКАЯ КНИЖКА.

Магазинера. 1 руб. 50 коп.

Одобрено цензурою. Черниговъ, 6 Октября 1862 г.

ВЪ ТИПОГРАФИИ ЧЕРНИГОВСКАГО ЦѢЛИНСКАГО МОНАСТЫРЯ.